WOJEWODZKI KONKURS GEOGRAFICZNY

DLA UCZNIOW GIMNAZJUM

WOJEWODZTWA WARMINSKO — MAZURSKIEGO

W ROKU SZKOLNYM 2016/2017

Etap wojewddzki

Model odpowiedzi

Nr Przewidywana odpowiedz Liczba | Kryteria zaliczenia
zad. pkt.
1. A. N 0-3 Za prawidlo wpisane do
B. W tabeli dwa kierunki
C. S $wiata - 1 pkt.
D. N
E. E
F. N
Razem: 3 pkt.
2. Lata podkreslone: 2 000, 2008, 2012 0-2 - za poprawne
podkreslenie trzech lat
- 2 pkt.
- za poprawne
podkreslenie dwéch lat
-1 pkt.
Uwaga: za podkreslenie
7-6 lat - 0 pkt.
Razem: 2 pkt.
3. A, a-22XIll 0-4 Za prawidtowe
B. b)-23°26’S wykonanie zadania w
C. ABD kazdym podpunkcie po
D. F -1 pkt.
Razem: 4 pkt.
4, Obliczenia na podstawie wzoru: 0-2 Za poprawny sposéb
H=90°- 50°+ 23%2¢’ obliczen i poprawny
wynik - 2 pkt.
H=40° + 23°26’ Za poprawny sposob
H = 63°26’ obliczer bez
Lub poprawnego wyniku
H = 90°- (50°- 23°26') -1 pkt.
H =90°- 26°34’ Razem: 2 pkt.
H = 63°26’
Uwaga: mozna tez uwzglednié¢ warto$é zwrotnika: 23°27,
woéwczas H = 63927
5. a) Obliczenia w stopniach: 0-3 a)za poprawne

90-53°50'=36"10’

obliczenie odlegtosci w




b)Obliczenia w kilometrach:
1°-111,1km

36%-x

X=36°x111,1 km = 3 999,6 km
60°-111,1 km

10’-x

X=18,5 km 3999,6+18,5=4 018,1 km,

Jezeli przyjmiemy, ze 1°-111 km to:

stopniach - 1 pkt.
b)za poprawne
obliczenie odlegtosci w

kilometrach - 1 pkt.

za wiedze ucznia dot.

odlegtosci
jednostopniowej (1° -
111.1 km) -1 pkt.

za cate zadanie w

1%-111 km podpunkcie b) -2 pkt.
36%-x
X= 36°x 111 =3 996 km
60’-111 km
10’-x
X=18,5 km
3996+18,5=4 014,5 km
Jezeli przyjmiemy, ze 1°-111,2 km to:
19111 km
36%x
X= 36°x111,2 =4003,2 km
60’-111,2 km
10'-x
X=18,5 km
4003,2 +18,5=4 021,7 km
Razem : 3 pkt.
Formy rzeiby terenu Czynnik Proces 0-6 Za prawidtowe
rzezbotworczy | rzezbotworczy uzupetnienie dwdch
grzyb skalny wiatr korazja komadrek -1 pkt.
wawoz woda erozja
opadowa lub
woda
roztopowa
dolina V-ksztattna rzeka erozja
klif morze abrazja
dolina U-ksztattna lodowiec erozja
gorski
wydma wiatr akumulacja Razem : 6 pkt.
Obszar Fizyczne | Chemiczne | Biologiczne 0-6 Za prawidtowe
Antarktyda + _ _ uzupetnienie dwdch
komadrek - 1 pkt.
Europa +/_ +/_ +/_
Srodkowa
Sahara + _ _
Nizina Amazonki _ + +
Razem : 6 pkt.
0-5 Za prawidtowe
Era Okres Wydarzenia uzupetnienie w tabeli er
—1 pkt.




2.zlodowacenie
ladéw na
potkuli
poétnocnej

kenozoiczna czwartorzed

paleogen i neogen | 5.fatdowanie

Za prawidtowe
uzupetnieni w tabeli
okresow -1 pkt.

Za prawidtowe wpisanie
do tabeli 5 wydarzen

alpejskie - 3 pkt.
kreda Za prawidtowe wpisanie
mezozoiczna 3-rozwéj i do tabeli 4 wydarzen
jura panowanie - 2 pkt.
gigantycznych
trias gadow
perm
karbon
dewon 4 -fatdowanie
paleozoiczna sylur kaledonskie i
ordowik hercynskie Za prawidtowe wpisanie
kambr do tabeli 3 wydarzenia
-1 pkt.
prekambryjska 1-tworzenie sie
skorupy
ziemskiej i
fundamentow
ladéw
Razem: 5 pkt.
9. a) cyrkulacja monsunowa 0-4 a)za podanie
b) np. prawidiowej nazwy
- cyrkulacja monsunowa powstaje w kontakcie wielkich cyrkulacji -1 pkt.
wod i lgdéw, pod wptywem rdznicy cisnienia miedzy b)za prawidtowe
ladem i woda wymienienie przyczyny
- wynika to z réznicy nagrzewania sie ladu i wody - 1 pkt.
- woda wolno sie nagrzewa, wolno tez oddaje ciepto, Iad
szybko sie nagrzewa i szybko oddaje ciepto. c) za prawidtowe
c) np. podanie jednego
1. monsun letni — deszczowy wptywa na rozwéj przyktadu -1 pkt.
rolnictwa (gtéwnie — uprawa ryzu), za prawidtowe podanie
2. monsun letni - przyczynia sie do katastrofalnych dwéch przyktadéw
powodzi, - 2 pkt.
3.monsun letni nawadnia suche obszary,
4. w czasie zmiany monsunu letniego na zimowy lub
odwrotnie wiejg silne wiatry — tajfuny —
niebezpieczne dla cztowieka i gospodarki,
5.0pdznione nadejscie monsunu przyczynia sie do
spadku produkcji rolnej, poteguje proces gtodu i
niedozywienia,
6.susze i trudnosci w zaopatrzeniu ludzi w wode. Razem: 4 pkt.
10. A - Polska 0-2 Za poprawne

B - Nigeria

przyporzgdkowanie
jednej piramidy - 1pkt.




Razem: 2 pkt.

11. Prz=Pn+Sm 0-2 Za poprawne obliczenia
Sm =8 000- 10000 = - 2 000 PO prawny wynlkz
— 2 pkt.
Pn= 7000 -9 000 = -2 000 Za poprawny sposob
obliczen bez
Prz=-2 000+(-2 000)= - 4 000 os6b poprawnego wyniku
Lub - 1 pkt.
Prz= (8 000- 10 000) + (7 000-9 000) = -4 000 oséb Razem: 2 pkt.
12. Nr | Atrakcja Panstwo 0-3 Za prawidtowe
turystyczna uzupetnienie dwdch
1. | Koloseum Wiochy komérek -1 pkt.
2. | Wielki Mur Chiny
Chinski
3. | Stonehenge Wielka
Brytania Razem: 3 pkt.
13. a) alpejskiej 0-8 Za prawidtowa
b) Wiezyca odpowiedz w kazdym
c) dtuiszy podpunkcie - 1 pkt.
d) krotszy
e) uksztattowania powierzchni
f) najmniejsza
g) woj. lubuskim
h) karbonu Razem: 8 pkt.
14. a) lIrlandia — Dublin 0-6 Za prawidtowe
b) Szwajcaria — Berno rozpoznanie kraju i
c) Wielka Brytania — Londyn podanie nazwy stolicy
d) Francja— Paryz w jednym podpunkcie
e) Dania — Kopenhaga —1 pkt.
f) Finlandia - Helsinki Razem: 6 pkt.
15. a) potudnik - 20°, 0-4 Za prawidtowe
rownoleznik - 60° wykonane zadanie w
b)Zatoka Botnicka kazdym podpunkcie po
¢) Sund, Dania— Szwecja - 1 pkt.
d) W-py Alandzkie, Gotlandia, Olandia, Bornholm,
Zelandia, Vallgrund, Bjorko. Razem: 4 pkt.
16. a) 0-3 a)za podanie
Opis 1. - cywilizacja sumeryjska poprawnych dwéch
Opis 2. - cywilizacja chiniska odpowiedzi po -1 pkt.
b) 3 Razem: 2 pkt.
b) za podanie
poprawnej odpowiedzi
-1 pkt.
Razem: 3 pkt.
17. a) 0-4 a)za poprawne

wpisanie wszystkich
nazw paséw
uksztattowania
powierzchni Polski

- 2 pkt.
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1. Nizina Slaska

2. Nizina Wielkopolska
3. Nizina Mazowiecka
4. Nizina Podlaska

za poprawne wpisanie
5 - 4 nazw pasow
uksztattowania
powierzchni Polski

- 1 pkt.
Razem: 2 pkt.

b) za poprawne
wpisanie wszystkich
nazw krain - 2 pkt.
za poprawne wpisanie
3 nazw krain -1 pkt.
Razem: 2 pkt.

Razem: 4 pkt.

18. Lp. Prawda Fatsz 0-2 - za poprawne
1. X rozpoznanie wszystkich
2. X zdan - 2 pkt.
3. X - za poprawne
4. X rozpoznanie 3 -4 zdan
3. X -1 pkt.
Razem: 2 pkt.
19. 0-4 - za kazde poprawne
wypetnienie 3 okienek
Litera !\la.zwa Typ Krairja - 1pkt.
na. jeziora ge'nefyczny geograficzna Nie uwzgledniamy
mapie jeziora —_—
A tebsko przybrzezne Pobrzeze odpowiedzi, jezeli
Koszalifskie uczen poda zamiast
(Stowiriskie) krainy geograficznej pas
B Gopto rynnowe Poj. uksztattowania
Wielkopolskie . .
(Kujawskie) powierzchni .
C Zegrzynskie sztuczne Niz.
Mazowiecka
(Kotl.
Warszawska)
D Sniardwy morenowe Poj: MaZl.Jrsk.ie Razem: 4 pkt.
(Kraina Wielkich
Jezior)
20. Doptywy Wisty: Nida, San, Radomka, Drweca 0-2 Za poprawne wpisanie
] do tabeli 7 rzek - 2 pkt.
Doptywy Odry: Barycz, Bébr, Nysa Ktodzka Za poprawne wpisanie
do tabeli 6- 5 rzek
-1 pkt.
Razem: 2 pkt.
21. Fot. 1 Kosciét Mariacki w Krakowie 0-3 Za poprawng wpisang

jedng nazwe -1 pkt.




Fot. 2 Stare Miasto w Zamosciu

Fot. 3 Krdlewska kopalnia soli w Wieliczce

Razem: 3 pkt.

22. W kolejnosci od goéry: Sudety, Pojezierze Mazurskie, 0-3 Za poprawne wpisanie
Zutawy Wislane jednej nazwy krainy
geograficznej do tabeli
-1 pkt.
Razem: 3 pkt.
23. Np. 0-4 za poprawne podanie
Latem: powietrze Pm powoduje ochfodzenie (spadek konsekwencji dla kazdej
temperatury) i opady deszczu. z pér roku, z
Zima: powietrze Pm powoduje odwilz (wzrost uwzglednieniem
temperatury) oraz opady deszczu lub deszczu ze temperatury i opadow
Sniegiem. po - 2 pkt.
za poprawne podanie
konsekwencji dla kazdej
z por roku, z
uwzglednieniem tylko
jednego elementu:
temperatury lub
opaddéw po -1 pkt.
Razem: 4 pkt.
24. Nazwa Miejsce Litera na mapie, 0-7 za poprawne
surowca wystepowania | okreslajaca uzupetnienie dwdch
mineralnego | surowca wystepowanie komérek - 1 pkt.
Wegiel Rybnik B
kamienny
Wegiel Befchatow E
brunatny
Gaz ziemny Przemysl D
Rudy miedzi Lubin A
Rudy cynku i | Olkusz C
otowiu
Sél kamienna | Ktodawa F
Rudy zelaza | Suwatki G Razem: 7 pkt.
25. 0-5 Za poprawne
v |V ]E G u N rozwigzanie 9 haset
2| F E N - 5 pkt.
3| ™ [0) R z E Za poprawne
4 0 G A T rozwigzanie 8 haset
5 A | F R Y K A - 4 pkt.
6| T A J G A Za poprawne
7 ‘ K l ] F rozwigzanie 7 haset
8| N i 72 i N - 3 pkt.
9 ‘ H ‘ o) L A N D 1 Za p()'pra\A{ne
rozwigzanie 6 haset

- 2 pkt.
Za poprawne
rozwigzanie 5 haset




Razem:

- 1 pkt.
5 pkt.




